

白崇禧



### 一、人物简介

白崇禧（1893-1966年），字健生，广西临桂县人，回族；中华民国国民革命军一级上将，军事家。1907年，考入陆军小学，后因病退学。1911年，辛亥革命爆发。当时在广西省立初级师范读书的白崇禧，加入广西学生军，开赴湖北，随后入武昌陆军预备学校、保定陆军军官学校。1916年，于保定陆军军官学校毕业。之后在广西陆军第一师任营长。1921年，代表当时已是旅长的同学黄绍竑，到广州见孙中山，要求参加革命。孙中山任黄绍竑为广西讨贼总指挥，白崇禧为参谋长。二人与李宗仁合作，于1924年分别打败旧桂系军阀陆荣廷和沈鸿英。同年，加入国民党。李、白、黄三人的合作使广西纳入国民党控制之下，三人亦成了国民党内桂系的骨干。1926年，北伐战争开始。任国民革命军副参谋总长。1927年初，白任东路军前敌总指挥，从江西攻取浙江。1927年4月，任淞沪卫戍司令，配合蒋介石在上海清党。同年1月，3月，8月和10月的多次战役中，战胜孙传芳。孙传芳部下唐生智被迫在1928年初在湖南投降。1928年北伐成功，到1937年抗战爆发十年期间，桂系多次以军事和蒋介石对抗。1929年3月，桂系先在蒋桂战争中败于蒋介石，白崇禧被迫逃到越南。同年11月，李、白、黄回到广西，联同张发奎进攻广东。1930年，李、白又在中原大战中出兵支持冯玉祥和阎锡山反对蒋介石。1931年9月发生九一八事变，国民党内各派系谋求妥协，桂系亦跟南京议和。1932年4月，李宗仁出任广西绥靖主任，白崇禧任副主任，和省主席黄旭初成广西三巨头。1936年5月，李、白联合广东陈济棠，以“抗日救国军”名义反蒋。由于广东军队被蒋介石收买，陈济棠被迫下台。至8月，李、白宣布支持由蒋介石领导抗日。

1937年7月，任国军副参谋总长兼军训部长，成为蒋介石的谋士之一。1938年李、白指挥台儿庄会战，取得在国军抗战中的首次重大胜利。同年6月，指挥武汉会战。1940年2月，指挥桂南战役，在昆仑关两度挫败日军。1946年，国共再次开战。6月，到东北督战，指挥国民党军在四平击败林彪所部。同

月，任国民政府国防部长，调离东北。1947年11月，兼任九江指挥所主任，负责围剿大别山的共军。1948年5月李宗仁当选中华民国副总统，一个月后，白崇禧被免去国防部长职，改任华中剿总总司令(华中剿匪军总司令)。同年年底，国民党军在战场上失利。李、白向蒋介石施压，蒋介石被迫在1949年1月下野，由李宗仁任代总统。同年4月，国共和谈，白崇禧极力反对接受和谈结果。1949年策划在湖南进行防御，因湖南省主席陈明仁起义而失败。10月至12月，经过衡宝战役等战役后，白崇禧指挥的国民党军被渡江后的解放军消灭。1949年12月30日从海南岛赴台。到台后，仅被委任总统府战略顾问委员会副主任，以及“中国回教协会理事长”等闲职。晚年接受中央研究院近史所访问，出版《白崇禧先生访问纪录》。1966年12月1日于台北逝世。

## 二、人物侧记

### 1、周恩来评价白崇禧

抗战期间，国共合作，中共代表团的军事组常到国民党的军训班中去讲课，宣传游击战争。周恩来与国民党的军事将领交往较多。白崇禧很佩服周恩来的恢宏气魄、渊博学识、军事才略和政治工作经验。而周恩来也很欣赏白崇禧的主战立场和指挥才能。

1938年3月上旬，白崇禧到徐州协助李宗仁指挥作战之前，专请周恩来、叶剑英商谈津浦战场的作战方针。周恩来建议：津浦线南段采取以运动战为主、游击战为辅的联合行动，使淮河流域的日军时刻受到威胁，不敢贸然北上支援南下日军；徐州以北则采取阵地战与运动战相结合的方针，守点打援，各个击破。白崇禧对此建议非常赞赏，到徐州后，协助李宗仁指挥时基本上采纳了这个方针，促成了台儿庄战役的胜利。白崇禧从周恩来那里得到一本《论持久战》，深表赞同，将基本精神摘成两句话：“积小胜为大胜，以空间换时间。”

但在政治上，周恩来一眼就看出了白崇禧的弱点。

据程思远忆述，周恩来曾经这样评价白崇禧：白健生颇自负，其实在政治上无远见，竟听信蒋介石的话，给骗到台湾去了。

### 2、“小诸葛”

李宗仁、白崇禧的新桂系军阀起家时，总共只有 4000 人马。然而很快击败了盘踞在广西的旧桂系，年轻的前敌指挥官白崇禧就表现出多谋善断、指挥有方。桂系旧军阀沈鸿英视新桂系为眼中钉，想乘新桂系立足未稳之机，就地将之绞杀。1925 年 1 月 30 日中午，沈鸿英倾巢而出，白崇禧率先锋刚到广西武宣，就碰上沈军主力邓瑞征、邓佑文的两师约 10000 人左右，而白崇禧只有 200 多人，外加地方军 400 多人，总共 600 余人。双方兵力相差悬殊，白崇禧双拳难敌四手，被沈军围攻，乱军之中白崇禧险些被俘，只得逃进武宣城内，闭门坚守。当时白崇禧初出茅庐，沈鸿英并未拿白崇禧当回事，并没有穷追猛打，只是屯兵城下。白崇禧坐困愁城，望着围城大军，思忖只要敌人一发动攻城，武宣立成齑粉，不如乘敌不备，主动出击，或可有一线生机。于是白崇禧在沈军埋锅造饭的时候，募集城内百余名敢死队，鸣枪呐喊，杀向敌营。沈军不明就里，阵脚大乱，立刻拔营后退 10 余里。不久，李宗仁主力赶到，两下夹击，将沈部赶回柳州城。白崇禧又采取声东击西战术，以部分兵力佯攻柳州，而主力向东秘密进发，直奔沈鸿英的老巢桂林。到桂林城下 30 里的时候，沈鸿英才接到探报，促不及防，率残部三、四千匆忙北撤，逃入山区，希图再举。白崇禧见清剿困难，就设计将沈鸿英从山中诱出加以歼灭。于是命人广布谣言，说自己的部队马上要与滇军开展，大军即行南撤，同时派精兵埋伏沈军出山的必经之路。

沈鸿英不知是计，立刻下山，企图跟踪追击。只听一声号炮，白崇禧早已伏下的三路精兵一齐杀了出来，将沈军围在核心，一通砍杀。沈军闻风丧胆，死伤枕藉，沈鸿英忙指挥部队往山里撤，适逢天降大雨，山洪爆发，两江河水骤涨，浮桥被洪水冲断，沈军无路可逃，溃兵多为白崇禧所擒。沈鸿英只身逃到香港，感慨道：“我沈鸿英纵横十余年，带兵数万，横行挂、湘、赣、粤四省，谁亦莫奈我何，不料今日竟败于几个排长出身的小子之手！”此役，白崇禧指挥如神，善于用计，尤其是那场暴雨来的及时，恰如白崇禧能掐会算一般，因此得名“小诸葛”，声名远播；新桂系也成了广西的霸主，并发展成中国军阀中举足轻重的一派。因为这两次战役中白崇禧出奇制胜，足智多谋，以少胜多，所以从沈鸿英的军中为白崇禧传出了“小诸葛”这个绰号以示钦佩。

“小诸葛”的称号表明了白崇禧作为一个军事战略家的意义，他的价值最重要不是因为具体参与了哪些战役，那只能说是“武”，而在于他有令人信服的周全

计划和正确的战略战术。例如抗日战争初期，他著的《游击战纲要》一书，曾作为国军军事学校研讨游击战的教本与实施游击战的依据，他所制定的 6 条对日军作战的指导原则，后来便成为各战区作战的根据。

### 3、参与或策划的战役

1938 年 3、4 月间的台儿庄会战。白崇禧于 3 月 24 日随同蒋介石到前线视察，事后白暂留台儿庄协助李宗仁指挥军事。会战过程中，白经常到战地与各军、师的高级将领联络，代表武汉大本营面致慰问，鼓舞士气。台儿庄之役，重创敌军，举国振奋。武汉有十多人上街游行庆祝，用卡车载李宗仁、白崇禧的巨幅画像为先导；

武汉会战。此次会战，长江北岸第五战区司令李宗仁因病住院动手术，由白崇禧于 1938 年 7 月 17 日代理战区司令官。会战始于 8 月初，国民党以五倍于日寇的兵力，采取片面抗战路线和消极防御的阵地战术，结果在 10 月下旬终于溃败。武汉会战末期，李宗仁病愈复职。蒋介石为了加强重庆外围实力，增设桂林行营，指挥第三、四、七、九四个战区的军事，委任白崇禧为桂林行营主任；

桂南会战。这是白崇禧就任行营主任后亲自指挥的战役。1939 年 11 月 15 日，日寇从北部湾进犯钦州，又由钦州攻南宁。24 日南宁失守。12 月 4 日，南宁北部的昆仑关失陷。日军企图断绝我越桂国际交通。白崇禧将兵力部署为北、东、西三路，于 12 月 18 日开始向昆仑关之敌攻击。北路军于 25 日在昆仑关东北夺得重要高地，又以炮兵增援将敌阵地占领，空战中则遭受损失。此役击毙日军五师团十二旅团长中村正雄，敌军死伤约 8000 人，为抗战以来攻坚战的首次胜利。同时，西路军、东路军也协同作战，于 1940 年 10 月 30 日收复南宁，日军仓惶逃窜；

长沙会战。这个会战分为三次：第一次在 1939 年 9 月 14 日至 10 月 14 日，第二次在 1941 年 9 月 6 日至 10 月 9 日，第三次在 1941 年 12 月 19 日至 1942 年 1 月 16 日，均由桂林行营指导第九战区作战。第一次会战，敌第十一军司令冈村宁次率部至距长沙二十里左右，不敢再前进，即用空军掩护撤退。国民党舆论宣传为长沙大捷，但日军不承认战败，说是战略退却；第二次会战，国民党军队先后歼灭长沙附近的敌便衣队及伞兵队，并调集各路军赶至指定地区将敌人重

重包围，又分段截击、侧击、尾击向北突围退却的日军，缴获日军大批武器，击落敌机三架、击毁汽艇三艘；第三次会战，在十七天内伤毙敌军万人以上。

#### 4、中国回教救国协会理事长



20 世纪 60 年代，台湾回教开斋节，白崇禧将军致词。

白崇禧出生于回族家庭，受过伊斯兰教熏陶，抗战期间又被推举为中国回教救国协会理事长。他利用自己的身份与地位，在某些方面维护了自身族教的利益。在他掌权任职期间，曾下令国民党官兵不得在清真寺驻扎。为此，特地制定一块盖上大印的牌子，分发全国各地悬挂在城乡清真寺大门口，使清真寺免受国民党军队的骚扰。他支持并创办过一批回民学校。他在一些讲演及文章中，提出过若干唤醒回教同胞觉悟、提高穆斯林社会、经济地位和文化教育素质的主张。由于回民身份，大陆时期的白崇禧即已担任中国回教协会理事长。国民党去台以后，一些回民家族也跟着过去，无意间把回民的文化带到台湾。

### 三、名人名言

以时间换空间,积小胜为大胜

### 四、相关研究成果



萧志华等河南人民出版社 1989 年版

[www.tianyabook.com/junshi2/js3.htm](http://www.tianyabook.com/junshi2/js3.htm)